附件2

《湖北省土地管理实施办法（修订草案

送审稿）》起草说明

现就《〈湖北省土地管理实施办法（修订草案）〉（送审稿）》起草情况和主要内容作如下说明：

一、修订的必要性

《土地管理法（2019年修正）》已于2020年1月1日起施行，《土地管理法实施条例》于2021年7月30日发布并于9月1日起施行。《土地管理法（2019年修正）》和《土地管理法实施条例（2021年修订）》在充分总结农村土地制度改革试点成功经验的基础上，从土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地管理、建设用地审批等方面进行了较大幅度的调整和完善。

近年来，党中央、国务院对土地管理制度提出了新的改革要求，且我省在土地管理改革中积累的一些经验做法也得到省委省政府认可，这些内容都需要通过《湖北省土地管理实施办法》（以下简称《实施办法》）予以固化；现行的《实施办法》与《土地管理法（2019年修正）》和《土地管理法实施条例（2021年修订）》存在着诸多不符和缺位，亟须对上位法有关规定进行承接和细化；现行的《实施办法》许多条款已不符合当前我省土地管理实际和我省经济社会发展要求，亟须对《实施办法》进行全面修订。
二、起草过程

2018年5月，我厅正式启动《实施办法》修订研究工作，并于当年9月前往宜城市调研农村土地制度改革试点情况；当年10月，在充分征询土地法学领域专家的基础上，形成《湖北省土地管理实施办法》修订调研稿，但该草案因《土地管理法》修正案正在审议中，缺乏上位法指引而搁置。

去年4月，省人大常委会将《实施办法》修订纳入立法调研项目，结合我省土地资源管理实际和2018年的立法研究成果，我厅开展了《实施办法》修订研究工作，形成《实施办法》修订建议稿。

今年省人大常委会将《实施办法》修订纳入立法计划，我厅于2月正式启动立法工作。一是成立领导小组及专班。成立由省人大常委会、省政府有关领导共同担任组长，省人大法工委和城环委领导、省司法厅和我厅负责人为副组长的法规项目领导小组。组建由省人大法工委和城环委领导、省司法厅和我厅负责人为组长，省人大法工委、城环委、省司法厅和我厅责任处室负责人为副组长，省人大法工委、城环委、省司法厅责任处室工作人员以及我厅相关处室工作人员、市州自然资源部门业务骨干以及法律专家组成的法规项目起草工作专班。二是编制方案。今年2月制定起草工作方案，明确立法宗旨、主要内容、法规项目领导小组和法规项目起草工作专班成员以及工作职责、各环节主体责任、起草流程、方法步骤、完成时间和保障措施等内容。并由湖北省地方立法研究和人才培养基地（武汉大学）组织专家就方案进行论证评估会。方案经厅党组会审议通过后报于3月除报省人大常委会。三是征求意见。在分析研究相关法律、法规、规章制度基础上，对《实施办法》与《土地管理法（2019年修正）》以及我省经济社会发展需求不匹配、不适应的规定进行全面梳理，切实做到注重上层设计的同时，有效贴近基层诉求，力争从立法层面解决一些难点问题。并就修订草案于6月中旬征求省高检、高法以及省发改委等11个省政府相关部门意见，5月中旬、6月下旬两次征求全省自然资源系统意见。四是组织调研和座谈。5月至7月，先后到襄阳、咸宁、宜昌、荆州、随州等地调研，面对面听取地方的修订意见建议，并于6月初，组织召开《实施办法》修订征求意见建议座谈会，听取市场主体代表以及武汉、宜昌、咸宁、随州、仙桃等地自然资源部门意见建议。五是及时进行适应性调整。在调研和多轮征求意见的基础上，形成《实施办法》修订草案，并及时根据7月30日发布的《土地管理法实施条例（2021年修订）》对修订草案进行适应性修改。按照省司法厅凡是上位法有具体规定的地方性法规不再重复的要求，对修订草案进行进一步压缩，从113条压缩至79条，主要是对不动产登记、监督检查和法律责任进行压减。六是开展修订草案论证评估和合法性审查。疫情防控需要，8月3日采取书面论证评估形式，由湖北省地方立法研究和人才培养基地（武汉大学）组织专家就《实施办法（修订草案）》（送审稿）开展论证评估。按照立法程序要求，我厅于8月初对《实施办法（修订草案）》（送审稿）开展了合法性审核、廉洁性和公平竞争评估。七是厅党组会审议。8月5日厅党组会召开会议对《实施办法（修订草案）》（送审稿）进行审议，并提出具体修改意见。9月10日厅党组书记、厅长张猛同志组织专题会议审议根据厅党组会意见修改后的《实施办法（修订草案）》（送审稿）。

三、草案修订的主要内容

《实施办法》共9章54条，拟经调整、补充、修改、细化后，调整为7章72条，分别为总则、国土空间规划、耕地保护、建设用地、监督检查、法律责任和附则。修订主要以《土地管理法（2019年修正）》和《土地管理法实施条例（2021年修订）》为依据，对上位法已经有明确规定的内容原则上不再重复，结合湖北省实际情况，对现行的《实施办法》进行全面修订，主要创新及细化的内容包括： 

（一）构建全省国土空间规划体系。根据《中共中央 国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》（中发〔2019〕18号）和《省人民政府关于印发湖北省推进国土空间规划体系建立并监督实施方案的通知》（鄂政发〔2019〕26号）要求，明确我省按照国家规定建立国土空间规划体系，明确总体规划、相关规划和详细规划的编制与审批以及规划的修改等内容，具体为国土空间规划定位（第六条）、国土空间规划体系（第七条）、总体规划的编制与审批（第八条）、详细规划的编制与审批（第九条）、相关专项规划的编制与审批（第十条）、规划的修改（第十一条）、规划的监督实施（第十二条）。

（二）进一步完善耕地保护制度。根据《中共中央 国务院关于加强耕地保护和改进占补平衡的意见》（中发〔2017〕4号）《国务院办公厅关于印发〈省级政府耕地保护责任目标考核办法〉的通知》（国办发〔2018〕2号）等规定，压实政府耕地保护责任（第十五条），严格落实耕地数量、质量占补平衡和指标统筹（第十六条、第十七条）；建立耕地保护激励机制（第十八条），鼓励耕作层保护与利用（第十九条），提高补充耕地质量。进一步完善土地复垦（第二十条）、未利用地开发（第二十一条）等内容，引入全域国土综合整治（第二十二条）和生态保护和修复（第二十三条）等新措施。

（三）固化农用地转用和土地征收改革和试点成果。根据《关于授权和委托用地审批权的决定》（国发〔2020〕4号）等规定，结合优化营商环境要求，明确省级人民政府承接国务院授权农用地转用审批，将省级人民政府审批权限内的批次用地农用地转用授权市州审批的试点成果在此次修订中加以固化（第二十七条）。根据国家征地制度改革情况，结合《省自然资源厅关于印发湖北省土地征收工作程序暂行规定的通知》（鄂自然资发〔2020〕38号），进一步细化土地征收程序，构建从征收土地预公告（第二十八条）、土地现状、养老保险调查及社会稳定风险评估（第二十九条）、编制补偿安置方案（第三十条）、发布征地补偿安置公告（第三十一条）、组织听证（第三十二条）、办理补偿登记（第三十三条）、签订征地补偿安置协议（第三十四条）、落实补偿费用（第三十五条）、征收土地申请（第三十六条）、发布土地征收公告（第三十七条）、实施土地征收（第三十八条）和土地交付（第三十九条）的全流程管理。

（四）巩固国有建设用地管理创新经验。鼓励通过自主、联营、入股、转让等多种方式对布局散乱、利用粗放、用途不合理的旧城镇、旧厂房、旧村庄等低效利用进行再开发利用，提高土地利用效率（第四十五条）；按照“以用为先”的原则，对使用权人自身原因、非自身原因造成的土地闲置进行区别化处理，并根据非使用权人自身原因造成闲置的具体原因，对应采取延长动工期限、有偿收回、监督转让、置换土地等方式予以处置，提高闲置土地处置效率（第五十二条）。

（五）构建土地利用的全生命周期管理体系。明确土地利用的基本原则，完善城乡统一的土地市场管理，加强集体经营性建设用地管理，落实净地供应（第四十三条），完善地价管理（第五十四条、第五十五条），鼓励合理利用地下空间（第五十三条），建立土地市场信用监管机制（第五十六条）等政策。

（六）强化执法监督手段。厘清各级政府监督责任（第五十七条）和部门监督责任（第五十八条、第五十九条），明确督办制度和手段（第六十条、第六十一条）。结合我省实际对人民法院依法准予强制执行的，将组织实施的责任主体明确为非法行为所在地的乡（镇）人民政府或街道办事处（第六十九条），建筑物和其他设施交由县级人民政府依法管理和处置（第六十六条），并结合我省执法工作实际对没有违法所得情况下的罚款额度（第六十二条）、退还非法占用土地的认定（第六十七条）、责令期限拆除和改正的时限（第七十八条）予以明确。

《实施办法（修订草案）》（送审稿）和以上说明是否妥当，请予审议。

