附件2

《湖北省农村住房建设管理办法（草案送审稿）》起草说明

[bookmark: _Toc116376496][bookmark: _Toc116376497]习近平总书记多次作出重要指示批示，要求牢固树立以人民为中心的发展思想，树牢安全发展理念，强化红线意识和底线思维，建立健全相关制度标准，统筹农村住房用地选址、规划设计、施工建造、使用维护等全过程管理，建立完善适应农村特点的农村住房建设全过程管理制度。目前，国家层面农村住房建设管理法律法规主要有《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国建筑法》《村庄和集镇规划建设管理条例》等，这些法律法规对农村住房工程建设项目用地、规划、建设等方面提出了管理要求。湖北省尚未出台农村住房建设管理相关政策文件，亟待通过法治手段建立长效机制，实现本领域治理体系和治理能力现代化。
一、立法的必要性及可行性
立法的必要性：长期以来，我省农村住房以农民自建、自用、自管为主，建设质量和安全得不到保证，农村住房建设管理体制机制不完善，农村住房建设管理通过立法予以规范，是党委政府贯彻落实人民至上、生命至上理念，对人民群众生命财产安全高度负责的重要体现。全国农村房屋安全隐患排查整治和全国自建房安全专项整治两项工作，都明确要求加快建立健全农村房屋和城乡自建房建设管理长效机制，且省政府已将《湖北省农村住房建设管理办法》纳入2023年立法计划。
立法的可行性：目前，国家层面农村住房建设管理法律法规主要有《城乡规划法》《土地管理法》《建筑法》《村庄和集镇规划建设管理条例》等。多数省份也陆续发布有关农村住房建设管理法律法规或管理办法。我省已出台一系列相关文件，主要有《全省自建房安全专项整治工作实施方案》《湖北省保障农村村民住宅建设合理用地实施细则》《关于进一步做好农村宅基地和农房审批管理工作的通知》《湖北省农村房屋安全隐患排查技术导则》《湖北省农村自建房建设质量安全技术导则》等。以上法律法规和相关政策的出台，为《湖北省农村住房建设管理办法》（简称《办法》）提供了很好的借鉴，保障了《办法》的科学性和可行性。
[bookmark: _Toc116376514]二、《办法》起草过程及主要内容
[bookmark: _GoBack]2022年5月，全国自建房安全专项整治启动后，我厅立即着手准备农村住房建设管理立法工作，2023年3月形成《办法》草案， 2023年6月挂网向社会公开征求意见，并同步征求15个省直有关部门、市（州）住建局和相关机构的意见，实地调研了孝感市、荆门市、潜江市、嘉鱼县农村住房建设管理情况。共收集意见159条，采纳或部分采纳67条。7月14日组织专家评审，再次修改后形成《办法》草案送审稿。
《办法》草案送审稿由总则、规划与用地、建房审批、工程建设、使用维护、法律责任、附则等七章组成，共三十二条。主要内容重点体现在以下四个方面：
（一）科学界定《办法》的适用范围。我省农村房屋类型多样，既有自建住宅也有用于经营性的自建房屋，还有公共建筑和其他房屋建筑。本次立法突出重点、聚焦难点、把握痛点，把制度设计的重点放在安全隐患突出、安全事故频发的农村自建住房，特别是用作经营的农村自建房的管理上，解决“靶向治理”的问题。
[bookmark: _Toc116376517]（二）明确了农房审批和日常监管责任。农村住房规划建设管理涉及住建、自然资源、农业农村、市场监管等多部门，涵盖范围广、综合性强、管理难度大。因此，本办法注重理顺农村住房规划建设监管体制，要求有关部门信息共享、资源共用、齐抓共管，推动形成监管合力；进一步明确工作职责，注重基层监管能力建设，督促地方政府和有关部门依法履职尽责。
[bookmark: _Toc116376518][bookmark: _Toc116376519]（三）建立了农房全过程、全链条管理的办法机制。《办法》从规划与用地、建房审批、工程建设、使用维护等方面，明确了农房规划、审批、建设、使用、维护的具体程序和操作办法，强化了全要素、全过程、全链条管理理念，让农房建设管理有章可循、有法可依，监管无死角。
[bookmark: _Toc116376521]（四）合理设置了法律责任。主要基于两点考虑设置法律责任：一是推进严管与厚爱有机结合。在设立相关罚则时，重在纠正违法行为，将责令改正作为实施行政处罚的前置条件，把执法与释法、普法结合起来，防止以罚代改。二是充分考虑与其他法律法规的衔接。从农房建设方、施工监理方、监管方等三方明确法律责任，罚则的设计注重了避免同一市场主体“同事不同罚”而诱发制度套利。
三、《办法》草案的主要特点
（一）借鉴了先进地区的经验做法。《办法》草案参考省委省政府相关规章规定，吸收借鉴了外省的先进经验做法，结合我省实际，通过建立农村住房建设全过程闭环管控机制，制定具体引导鼓励措施，明确各方法律责任，从而有效推动我省农村住房建设的管理工作。
（二）明确新建、扩建、改建审批要求。本《办法》主要从审批主体、流程及时限、核发证书等方面明确新建、扩建、改建的审批要求，明确建房申请需要提供的材料，包括农村宅基地和建房（规划许可）申请表、审批表，要求缩短时间、提高效率。
（三）明确农村住房规划建设标准。本《办法》农村住房规划建设标准重点包括建房抗震要求、新建住房及附属设施退让红线、建设工匠或建筑施工企业资质要求等方面内容。
（四）明确农村住房使用安全责任人应当履行的安全责任。《办法》明确了产权人（或使用人）定期检查房屋安全，依法依规委托住房安全鉴定，及时消除房屋安全隐患的责任。
（五）提出了住房安全隐患问题解决路径。本《办法》重点要求镇（乡）人民政府对排查发现的安全隐患问题，应当逐一列出清单并通告相关村民委员会，督促落实房屋所有权人、使用人限时整改。
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