关于《湖北省铁路安全管理条例（送审稿）》
起草情况的汇报
[bookmark: _GoBack]
《湖北省铁路安全管理条例》是2024年省人大常委会立法工作审议项目。现将《湖北省铁路安全管理条例（送审稿）》（以下简称《送审稿》）起草情况汇报如下。
一、起草背景
铁路是国民经济大动脉、关键基础设施和重大民生工程，对经济社会发展具有重大而深刻的影响，确保铁路安全责任重大、意义深远。党的十八大以来，习近平总书记多次对铁路安全工作作出了重要指示批示。我省地处“九省通衢”区位，现有铁路近6000公里，“十四五”末全省铁路总里程将达8000公里，高铁里程达到3000公里，实现“市市通高铁、县县通铁路”，铁路点多、线长、面广，安全管理难度极大。由于《铁路法》《铁路安全管理条例》等法律、行政法规出台较早，加之我省2017年出台的《湖北省铁路安全管理办法》（省政府令第395号）已施行近7年，原有的法律依据和标准已经不适应新时代铁路安全管理工作面临的新形势、新任务和新要求。
2021年，国务院办公厅转发交通运输部、中央政法委等13部委《关于加强铁路沿线安全环境治理工作意见》（国办函〔2021〕49号），明确要求“加快制修订铁路法、地方铁路安全法规，夯实法治基础”。为深入贯彻党中央、国务院的决策部署精神，在法治轨道上推进铁路安全管理，更好有效发挥法治在铁路安全管理中固根本、稳预期、利长远的保障作用，制定出台《湖北省铁路安全管理条例》十分必要和重要。目前，全国已有广东、浙江、江苏等16个省（区、市）出台了铁路安全管理条例。
二、立法过程
省委高度重视铁路安全立法工作，经省委常委会批准，2023年7月，将《湖北省铁路安全管理条例》列入2024年立法审议项目，计划于2024年3月进行初次审议。省委政法委、省人大监司委、省司法厅、中国铁路武汉局集团有限公司起草制定了《立法工作方案》，成立了由省人大常委会党组成员、副主任刘晓鸣和省人民政府党组成员、副省长盛阅春为“双组长”的立法项目领导小组，并由省委政法委、省人大监司委、省人大常委会法工委、省司法厅、中国铁路武汉局集团有限公司、中南财经政法大学有关同志组成起草专班。艳玲、菊华、晓鸣、阅春同志均对立法推进工作作出批示要求。菊华书记专题听取了《送审稿》起草工作汇报。晓鸣副主任带队赴北京、辽宁学习和调研，并到国铁集团专题汇报。省委政法委、省人大监司委多次组织调研，3次书面征求各地和省直有关单位部门意见，组织召开论证协调会。省委政法委组织有关业务单位负责人、高校教授、律师等立法专家召开专题研讨会，逐条逐句讨论修改，后经省委政法委委务会集体研究，形成了《送审稿》。
三、《送审稿》主要内容
《送审稿》共7章68条，分为总则、建设安全、线路安全、运营安全、区域协同与应急保障、法律责任、附则等内容。
（一）明确了铁路安全管理的基本原则和各主体职责。《送审稿》第一章总则明确了立法目的、适用范围、基本原则、行业监管、政府职责、部门职责、企业责任、社会参与等内容。
（二）明确了铁路安全管理的制度机制和具体事项。《送审稿》第二、三、四章构成了条例的主体内容。第二章建设安全重点对铁路线路规划控制线、影响评估、竣工后场地清理等事项进行了规定；第三章线路安全主要规定了5种安全保护区内的禁止性行为、10种电气化铁路禁止性行为、4种铁路沿线的限制性场景以及21种铁路外部环境安全隐患的规范要求；第四章运营安全明确了站场安全标识、安全检查以及23种涉及运营安全的禁止性行为等内容。
（三）明确了铁路安全管理的综合协调应急机制和法律责任。《送审稿》第五章区域协同与应急保障主要规定了区域协作机制、综合管理协调机制、应急保障机制、执法衔接、应急机制、自然灾害处置、突发公共卫生事件、公共安全、应急处置、公众义务等内容；第六章法律责任以上位法为依据，明确了违反本《条例》规定的单位和个人的法律责任。
（四）结合本省实际，突出湖北特色。《送审稿》总结我省铁路安全管理新做法，借鉴外省好的经验做法，并将各地（市、州）在铁路安全管理中主动探索形成的做法和经验总结固化，充分体现湖北特色。比如，在体制建设上，建立了铁路沿线安全环境治理会商制度，明确铁路护路联防工作主要任务，探索建立地方铁路护路联防专职队伍；在具体业务上，针对我省河流湖泊多、山地丘陵多的特点，明确了水行政、海事部门管理职责以及铁路沿线地质灾害整治主体，补充完善了“邻近铁路水库大坝管理”“地质灾害整治”“山坡地利用”等；在协调机制上，创新建立了“省际边界共管地段联席机制”“站区综合管理协调机制”等，为铁路安全管理贡献了湖北智慧。
四、有关建议
《送审稿》根据省政府常务会议审议意见修改完善后，按程序由省人民政府提请省人大常委会会议审议。

