《湖北省人工影响天气管理办法（修订草案送审稿）》

起草说明

根据《湖北省人民政府2024年立法工作计划》安排，省气象局起草了《湖北省人工影响天气管理办法（修订草案送审稿）》（以下简称《送审稿》），有关情况如下。

一、修订依据

（一）法律依据。《气象法》《民用航空法》《安全生产法》《治安管理处罚法》《气象灾害防御条例》《人工影响天气管理条例》《气象设施和气象探测环境保护条例》《通用航空飞行管制条例》《民用爆炸物品安全管理条例》《生产安全事故报告和调查处理条例》《湖北省实施<中华人民共和国气象法>办法》《湖北省气象灾害防御条例》《湖北省安全生产条例》等。
（二）政策依据。《国务院关于印发气象高质量发展纲要（2022—2035年）的通知》（国发〔2022〕11号）、《国务院办公厅关于推进人工影响天气工作高质量发展的意见》（国办发〔2020〕47号）、《湖北省人民政府关于加快推进湖北气象高质量发展的实施意见》（鄂政发〔2023〕9号）、《人工影响天气安全管理规定》（气发〔2017〕80号）、《人工影响天气废旧装备及弹药管理办法》（气减函〔2021〕19号）、《湖北省人工影响天气工作领导小组关于推进人工影响天气工作高质量发展的实施意见》（鄂影领发〔2021〕1号）、《湖北省气象局 湖北省公安厅关于加强人工影响天气高炮、火箭作业安全监管工作的通知》（鄂气发〔2021〕99号）等。
二、修订的必要性

（一）贯彻落实习近平总书记关于气象工作重要指示精神的需要。习近平总书记指出，气象工作关系生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好，做好气象工作意义重大、责任重大。要加快科技创新，做到监测精密、预报精准、服务精细，推动气象防灾减灾第一道防线作用。《国务院关于印发气象高质量发展纲要（2022—2035年）的通知》要求，提升人工影响天气能力，健全人工影响天气工作机制，完善统一协调的人工影响天气指挥和作业体系，提高防灾减灾救灾、生态环境保护与修复、国家重大活动保障、重大突发事件应急保障等人工影响天气作业水平。修订《湖北省人工影响天气管理办法》（以下简称《办法》），是贯彻落实习近平总书记关于气象工作重要指示精神的具体实践。

（二）推动我省人工影响天气工作高质量发展的需要。近年来，我省人工影响天气事业迅速发展，每年适时组织开展人工影响天气作业，通过人工增雨缓解干旱，预防和扑灭森林火灾，通过人工防雹减少冰雹灾害损失，人工影响天气在防灾减灾救灾、粮食稳产增产、生态保护与修复、重大活动和应急保障等方面发挥了重要作用。但随着人工影响天气发展规模越来越大，人工影响天气作业频次不断增加，部门协调机制、民用爆炸物品管理、安全管理制度等规定不完善的问题愈加突出。修订《办法》，对人工影响天气管理工作进行全面规范，是我省人工影响天气工作高质量发展的坚强法制保障。

（三）筑牢安全生产防线的需要。安全生产是一切工作的前提和基础，安全生产是底线、红线，更是生命线。由于人工影响天气作业方式和手段的特殊性，实施作业使用的飞机、火箭发射装置、高射炮、燃烧炉等设备设施的安全管理和标准规范有更高的要求。近年来，在人工影响天气作业站点布设、弹药储存和运输、空域申请、作业公告、人员培训、安全射界等方面出台了一系列国家标准、气象行业标准和技术规范，初步形成了责任明确、操作规范、制度严格、措施到位的人工影响天气安全生产监督管理体系。有必要通过修订《办法》，将实践中成熟有效的政策措施和实践经验上升为法律制度，切实保障广大人民群众生命财产安全。

三、修订的可行性

（一）上位法的修订和国家政策的调整，为修订工作提供了新支撑。《人工影响天气管理条例》于2020年修订，完善了相关规定，为《办法》修订提供了新的法律指引。《国务院办公厅关于推进人工影响天气工作高质量发展的意见》《湖北省人工影响天气工作领导小组关于推进人工影响天气工作高质量发展的实施意见》等重要文件精神，在《办法》修订中需要加以概括总结，上升为具有约束力的法律规定。《气象法》第四次修订已列入全国人大立法规划，对人工影响天气设立专章开展了大量前期立法研究工作，为《办法》修订提供了科学的研究支撑。
（二）前期人工影响天气工作经验的积累，为修订工作奠定了实践基础。近年来，我省人工影响天气事业迅速发展，已初步形成飞机、高炮、火箭和地面烟炉组成的空地立体作业体系，逐步实现了人工影响天气季节性、应急性服务向全年常态化服务转变，组织开展南水北调中线水源试验区、长江中下游梅雨锋立体探测及神农架机场消雾等试验。联合省公安厅、省应急厅等单位推动建立多部门联合安全检查机制，联合军民航管部门完善空域协调保障机制。制定省、市、县三级人工影响天气安全责任清单，省级建立人工影响天气安全检查员和业务安全检查制度。这些都为开展《办法》修订积累了宝贵实践经验。

（三）其他省市相继出台或修订人工影响天气方面的法规规章，为立法工作提供了有益借鉴。2024年《江西省人工影响天气管理条例》出台，完善了人工影响天气规划和建设规定；2022年《山东省人工影响天气管理条例》出台，完善了人工影响天气的安全管理规定；2022年《内蒙古自治区人工影响天气管理条例》出台，明确了人工影响天气作业单位和人员违反规定的处罚措施；2021年《天津市人工影响天气管理条例》修订，明确了开展人工影响天气作业的情形；2021年《吉林省人工影响天气管理办法》修订，明确了人工影响天气作业单位应当具备的条件，多部地方性法规规章的出台和修订为《办法》修订提供了有益借鉴和重要参考。

四、修订的主要内容

（一）健全人工影响天气管理责任体系。一是增加人工影响天气工作原则。《国务院办公厅关于推进人工影响天气工作高质量发展的意见》（国办发〔2020〕47号）提出，人工影响天气工作基本原则是“坚持以人为本，服务发展。坚持政府主导，统筹协调。坚持科技引领，创新驱动。坚持安全至上，防控结合”。在认真总结经验教训的基础上，对人工影响天气工作原则进行了高度概括。规定人工影响天气工作应当坚持以人为本、服务发展，政府主导、统筹协调，科技引领、安全规范的原则（《送审稿》第三条）。二是进一步增加有关部门职责。将国防科工、自然资源、生态环境、交通运输、水利、农业农村、应急管理、烟草等部门增加为人工影响天气工作的职责部门，发挥上述部门在炮弹、火箭弹的生产、储存、运输环节的监管和人工影响天气防灾减灾方案的制定等方面的作用（《送审稿》第五条）。

（二）健全人工影响天气工作的安全管理。针对近年来安全生产严峻形势，秉承“不安全不作业”的理念，通过专章来强化人工影响天气作业安全规范。一是明确安全管理职责。规定县级以上人民政府应当将人工影响天气安全工作纳入本级安全生产管理体系；气象主管机构应当会同公安、应急管理等有关部门开展人工影响天气作业安全检查和事故隐患排查治理情况的监督检查；公安、国防科工、交通运输等部门和气象主管机构应当依照各自职责，对人工影响天气作业使用的设备、炮弹、火箭弹的储运进行监督和指导（《送审稿》第十九条）。二是加强作业设施的安全管理。规定人工影响天气作业使用的高射炮、火箭发射装置等作业设备以及炮弹、火箭弹等燃爆器材，由省气象主管机构组织采购并进行年检；通过政府购买服务、自建专用仓库进行储存；按照民用爆炸物品管理规定办理运输手续；报废的由省气象主管机构处置（《送审稿》第二十三条至第二十七条）。三是明确应急预案和事故处理。规定县级以上人民政府应当制定人工影响天气安全事故应急处置预案，组织有关部门和单位调查和处理人工影响天气安全事故（《送审稿》第三十一条）。

（三）严格人工影响天气工作的组织实施。人工影响天气作业专业性、技术性较强，规定了一套严格的统筹规划和组织实施程序。一是补充完善开展人工影响天气作业效果评估的规定（《送审稿》第十八条）。二是调整人工影响天气作业单位应当具备的条件，明确设备、场所、人员、制度等要求（《送审稿》第十二条）。三是规定了7种应当考虑开展作业的情形，充分考虑实际需要和作业效果（《送审稿》第十三条）。四是调整利用高射炮、火箭、焰弹发射装置实施人工影响天气作业的申请主体。鉴于实践经验和提高效益的原则，将原先的申请主体由“所在地的气象主管机构”调整为“所在地的气象主管机构或者委托人工影响天气作业单位”（《送审稿》第十四条）。
（四）完善作业站点的建设与保护规定。国务院《人工影响天气管理条例》对作业站点建设程序规定较为原则，未明确作业站点保护内容，《送审稿》进一步完善。一是增加人工影响天气作业站点的设立、迁移、退出由县级以上人民政府根据区域气候、地理、交通、通信、人口密度等情况申请，根据中国气象局最新要求，将申请主体变更为县级以上人民政府，体现政府是作业站点设立的需求方（《送审稿》第十一条）。二是增加作业站点建设要求，应当符合相关技术标准，满足作业安全和作业效果的需要（《送审稿》第十一条）。

（五）完善作业单位和人员的管理。国家“放管服”改革取消了人工影响天气作业人员和作业单位的资格许可管理，但由于人工影响天气作业的特殊性、危险性，从非许可和事中事后监管的角度明确作业单位基本条件以及强化人员管理十分重要且必要。《送审稿》从作业人员以及相关管理制度等方面提出了要求。一是规定从事人工影响天气作业的人员应当进行岗前培训，并要求作业人员名单要报气象主管机构和公安机关备案（《送审稿》第二十九条）。二是规定各级人民政府应当建立健全作业人员劳动保护制度；人工影响天气作业单位应当购买人身意外伤害保险和公众责任保险（《送审稿》第三十条）。

（六）完善法律责任。针对人工影响天气领域相关违法违规行为，规定了对侵占作业场地、损毁作业设备的处罚处理措施，规定了对气象主管机构、人工影响天气作业单位以及有关部门和工作人员失职渎职的处罚处理措施（《送审稿》第三十三条至第三十六条）。


