附件2

关于《湖北省石家河遗址保护条例
（草案送审稿）》的起草说明

一、制定《条例》的必要性
石家河遗址是“石家河文化”的考古学命名遗址，是长江中游重要的史前文化遗址，对于长江文明溯源研究具有重要意义，对中华文明起源研究同时具有重要意义，是实证中华五千年文明史的重要物质载体。1996年被国务院公布为全国重点文物保护单位，“十一五”以来一直是全国大遗址保护的重点项目，2017年被列为国家考古遗址公园立项单位。随着石家河遗址保护管理利用工作的不断推进，《湖北省石家河遗址保护条例》（以下称“条例”）立法工作应纳入议事日程，其必要性主要有：
（一）加强遗址保护管理的需要。石家河遗址位于天门市石家河镇，由肖家屋脊、谭家岭、印信台、三房湾、邓家湾、罗家柏岭等41处遗址点组成，文物遗存数量众多，分布范围达8平方公里，分布较为分散，保护环境复杂，保护难度很大。近年来，石家河周边生产生活活动愈发频繁，建房、取土、打井、挖建沟渠池塘、深翻土地等活动使遗址本体文化层遭到严重破坏，堆放易燃、易爆等危险物品，燃放烟花爆竹，焚烧祭祀品、树叶、荒草、秸秆、生活垃圾和倾倒污染物等行为也使文化遗迹、地表植被和环境风貌受到严重威胁。亟需通过专项立法，正确处理好文物保护与经济社会发展之间的关系，进一步明确遗址的各项文物保护利用要求，规范遗址范围内的各项建设活动，明确违法违规活动的惩治措施，将相关文物保护利用与其他建设工程、生产生活等都纳入法规体系，确保石家河遗址本体安全，文物价值得到有效保护，环境风貌的真实性、完整性得以维护。
（二）加强遗址学术研究的需要。石家河遗址作为石家河文化的命名遗址，在国内外学术界具有重要影响。自1954年被发现以来，经过北京大学、荆州博物馆、省文物考古研究院等多家考古专业机构进行发掘，其在长江文明溯源、中华文明探源中的作用和地位已被学术界所公认。但由于遗址点多面广，有价值的线索发现不易、保护更不易，需要专职保护管理机构长年巡查看护，学术的探索也需要专业考古发掘研究机构长年扎根耕耘。亟需通过专项立法，加强石家河遗址保护管理机构建设，同时为形成稳定、良好的学术研究环境提供法规保障。
（三）国家考古遗址公园建设需要。国家考古遗址公园，是指以重要考古遗址及其背景环境为主体，具有科研、教育、游憩等功能，在考古遗址保护和展示方面具有全国性示范意义的特定公共空间，是具有中国特色的大遗址保护利用的成功路径，已成为传承文化、促进发展、造福群众的文化品牌。为创建石家河遗址国家考古遗址公园，天门市人民和省市相关部门已为之努力多年，目前正处于关键时期。国家文物局正在开展新一轮评定和挂牌工作。按照《国家考古遗址公园创建及运行管理指南》等相关文件，遗址的立法情况是重要参考标准之一。亟待通过专项立法，为进一步规范遗址的保护、管理及利用工作和创建国家考古遗址公园，提供具有针对性、操作性的法律依据。
二、制定《条例》的主要依据
《条例》制定的法律法规依据有：《中华人民共和国文物保护法》《中华人民共和国文物保护法实施条例》《湖北省实施<中华人民共和国文物保护法>办法》《中华人民共和国立法法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国土地管理法》等。此外，制定《条例》过程中，贯彻了《关于加强文物保护利用改革的若干意见》《国务院关于进一步加强文物工作的指导意见》《中国文物古迹保护准则》《石家河遗址文物保护总体规划》等文件精神，并借鉴了安徽、河南、陕西、四川等地的立法经验。
三、《条例（草案）》的形成过程
（一）立法动议
2023年12月，省人大代表邓千武提出的《关于制定<石家河遗址保护条例>的议案》被列入2024年省人大重点建议案，之后《石家河遗址保护条例》立法工作被纳入省人大年度重点工作。2024年4月16日，省人大常委会副主任杨云彦到石家河遗址现场进行调研，就制定《石家河遗址保护条例》进行座谈交流。
（二）起草经过
省文化和旅游厅对《石家河遗址保护条例》立法工作高度重视，召开专题会议研究部署，成立专项指导小组，对天门市开展专业性指导，为其提供上位法理遵循。省文化和旅游厅负责同志多次带领业务干部、相关专家赴天门市实地考察，对接天门市人大深入开展专题性调研，广泛征求相关领域专业人员及属地群众意见，收集社情民意。
天门市人大多次召开专题调研座谈会征求天门市财政局、自然资源和城乡建设局、生态环境局、水利局、公安局、文化和旅游局等相关职能部门意见。
省文化和旅游厅相关处室、天门市文化和旅游局等组成工作专班，坚持文物工作方针和“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的工作要求，高标准、高起点统筹谋划，在天门市《关于加强石家河遗址保护利用的意见》的基础上，学习和吸收近年省内外出台类似保护地方性法规的先进经验，如《荆门市屈家岭遗址保护条例》《安徽省凌家滩遗址保护条例》《陕西省石峁遗址保护条例》《河南省安阳殷墟保护条例》《四川省三星堆遗址保护条例》《陕西省黄帝陵保护条例》等，结合我省大遗址保护工作实际、石家河遗址实际，综合考虑天门市各方面情况，2024年12月形成了《石家河遗址保护条例（草案）》初稿。之后，省文化和旅游厅相关处室征求国家文物局有关处室和直属单位的专业人员意见，并召集省内文物保护、考古、法律专家进行论证，根据征求意见和论证意见，对初稿作了数次修改，形成了目前的文本。
四、《条例（草案）》的主要内容
《湖北省石家河遗址保护条例》分总则、保护管理、合理利用、经费保障、法律责任、附则，共六章62条6100多字。
（一）关于条例名称
石家河遗址的立法工作受到省委、省人大、省政府的高度重视，条例将由省人大审议出台，因此在条例名称前加上湖北省。从条例内容看，涉及文物保护、利用两个方面，但文物保护应放在第一位，在条例名称中加上“保护”一词，能让广大社会认识到文化遗产保护的重要性，也体现了工作导向。同时，借鉴国内其他地方立法的做法，绝大多数冠以“保护条例”。综上，条例名称建议确定为《湖北省石家河遗址保护条例》。
（二）关于总则
总则表述本条例的立法目的、适用范围、石家河遗址概念、保护对象、基本原则、政府职责、部门职责、遗址保护管理机构职责、社会参与、奖励规定等。
条例以“加强石家河遗址的保护、研究、阐释和利用，弘扬石家河文化，传承长江文明”为立法目的，适用于石家河遗址的管理、考古、文物保护利用、研究等活动，明确了石家河遗址含义和保护对象，强调了文物工作原则和新时代文物工作要求；规定了政府及有关部门的责任，明确规定设立石家河遗址保护管理机构及其职责；倡导机关、组织和个人依法参与遗址保护并作出相应规定。
（三）关于保护管理
该章节表述石家河遗址保护与管理要求，主要涉及遗址保护规划、文物保护工程、文物保护单位“四有”、保护区划的管理、考古等方面。
按照新修订出台的《中华人民共和国文物保护法》（以下称《文物保护法》）有关规定，明确了石家河遗址保护规划的编制程序、与相关规划的协调衔接，明确了石家河遗址文物保护工程的管理要求，明确了依法落实石家河遗址保护范围、标志说明、记录档案、建设控制地带的有关要求，对遗址保护范围、建设控制地带内的保护管理、安全应急、环境保护以及禁止性行为作出了详细规定，结合国家相关法规政策对遗址内土地性质调整、村庄整治、居民外迁等提出了指导性意见，对支持和规范石家河遗址考古工作进行了规定。
（四）关于合理利用
[bookmark: _GoBack]该章节表述石家河遗址合理利用要求，主要从发挥考古研究中心、考古遗址公园、遗址博物馆的作用，落实石家河遗址保护管理机构相关职责，鼓励遗址附近居民、相关学校和科研机构、其他公民、法人和组织等参与文物利用等方面作出相应规定。
条例明确了石家河考古研究中心、石家河考古遗址公园、遗址博物馆的功能定位，指出了石家河遗址保护管理机构在开展遗址价值阐释、加强学术交流、提升展示水平、服务地方文化教育和科学研究等方面的职责，对遗址附近居民及社会各界依法参与遗址的合理利用、从事相关配套服务活动等作出了鼓励性规定，同时也强调旅游开发等应把文物保护放在第一位。
（五）关于经费保障
该章节表述石家河遗址保护资金的来源渠道和管理使用要求。根据《国家文物保护资金管理办法》确定了管理和使用要求，强调了政府和相关部门在争取、使用资金方面的责任，特别针对专项资金下达不及时、文物安全管理资金缺口较大等实际问题，作出相应制度规定。
（六）关于法律责任
该章节表述违反本条例应承担的后果和处理情况。主要是针对当前石家河遗址保护管理中容易遇到的违法行为，一是重申和强调《文物保护法》的有关规定；二是对《文物保护法》未作规定而实际中存在的损害遗址保护的行为，如破坏地形地貌和植被、倾倒或排放污染物、不按规定树立或阻挡树立保护标志、堆放易燃易爆危险品、未经批准使用无人机或者其他航空飞行器低空飞行等，依据其他法律法规和政策文件，作出了相应的责任追究的规定。该章最后的第60条，则按照法律效力要求，明确上位法另有规定的，从其规定。
（七）关于附则
该章授权天门市可以依照本条例制定实施细则、明确条例施行时间。
以上说明，连同《条例（草案）（送审稿）》，请予以审议。





