附件2

关于《湖北省无线电管理条例
（修订草案送审稿）》的起草说明

《湖北省无线电管理条例》（修改）是省人大常委会2025年度立法工作计划初次审议项目。根据立法工作安排，省经信厅组织起草并向省政府报送了《湖北省无线电管理条例（修订草案送审稿）》（以下简称《条例》草案）。现将《条例》草案起草情况说明如下：
一、立法背景和起草过程
无线电频谱是国家基础性、稀缺性战略资源，是支撑经济社会发展和维护国家安全的重要保障。随着5G、工业互联网、数字经济、低空经济等新兴领域迅猛发展，无线电应用领域已广泛覆盖各行各业，频谱资源供给日益紧张。与此同时，无线电安全形势也日趋严峻，私设电台、“伪基站”“黑广播”等问题对航空导航、公众通信等活动造成了严重干扰。2016年11月，国务院、中央军委对《中华人民共和国无线电管理条例》进行了全面修订。
当前，我省正处于经济转型升级和高质量发展的关键时期，省委、省政府高度重视传统产业、新兴产业和未来产业发展。无线电频谱资源作为新质生产力驱动的基础要素，是培育新动能和更新旧动能实现双轮驱动的核心引擎。2018年我省机构改革对无线电管理提出了新的挑战和要求。现行《条例》自2007年2月至今已施行18年，面对新形势、新任务、新要求，部分条款已明显滞后，对《条例》进行修订完善已刻不容缓。
[bookmark: OLE_LINK54][bookmark: OLE_LINK55][bookmark: OLE_LINK59][bookmark: OLE_LINK58][bookmark: OLE_LINK61][bookmark: OLE_LINK60][bookmark: OLE_LINK71][bookmark: OLE_LINK62][bookmark: OLE_LINK63][bookmark: OLE_LINK73][bookmark: OLE_LINK72][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK65][bookmark: OLE_LINK64]为做好《条例》修订工作，成立了以省人大常委会副主任和省政府副省长为组长的领导小组和由省人大、省司法厅、省经信厅等多个部门组成的立法工作专班，制定工作方案，统筹推动各项工作。一是学习借鉴先进省份经验，先后赴广东、广西、天津、河南等地，对无线电管理部门、无线电企业、科研机构等单位开展调研。二是充分开展研究论证，广泛征求意见。组织高校及科研单位、法律机构、无线电业务相关管理和使用机构等单位开展研讨论证，并形成调研报告、课题研究报告、评估论证报告等。多次赴省人大财经委和法工委、省司法厅等单位进行专题汇报听取意见。广泛征求市州经信部门、无线电监测机构、企业和20家省直部门的意见建议。三是组织多轮修改，完善草案内容。在征求各方意见后，对《条例》进行数次修改完善。邀请省人大、省司法厅提前介入，开展联合改稿工作，加强把关指导并开展预评估。同时，对草案进行公平竞争审查和宏观政策取向一致性评估。在充分吸收各相关意见后，形成《条例》草案。
二、有关考虑
《条例》草案围绕频谱资源科学管理与高效利用，构建全链条监管体系，统筹推进频谱资源市场化、无线产业融合化、治理能力现代化、频谱数据价值化等，重点把握以下三个方面。
一是全面衔接国家法规。2016年修订的《中华人民共和国无线电管理条例》从频谱资源管理、行政执法等维度进行了系统性重构，因此我省《条例》修订需要保持与上位法衔接，一是同步调整部分行政执法事项与行政执法流程；二是明确微功率设备、业余无线电管理细则；三是统一违法行为惩戒力度；四是完善军地协同机制。
二是推动现代产业体系发展。现行《条例》在频谱资源配置、新兴产业支持、台站规划布局等方面的规定已不能满足我省现代产业体系发展的需要，亟需通过修订破解低空经济用频冲突、5G融合瓶颈、“51020”先进制造业集群保障不足等问题，系统性疏通无线技术与实体经济深度融合的堵点，加快推进低空经济、5G、卫星通信等新质生产力的发展。
三是筑牢电磁空间安全防线。现行《条例》在重点频段保护、干扰快速处置等方面存在法律盲区，对违法行为的惩治力度不够，现有监测力量与快速响应机制难以匹配高强度的安全保障需求，亟需通过立法加强重点频段保护和干扰快速处置，保护我省“铁水公空”等重大基础设施安全；打击利用“黑广播”“伪基站”等无线电设备实施新型犯罪的行为，保护人民群众财产安全；支持重大活动与考试无线电安全保障，服务公共安全。
三、主要内容
《条例》草案共七章48条，主要内容和修订情况如下。
（一）总则。说明立法目的、适用范围、管理原则、政府和部门职责及其他无线电管理规定等。
（二）无线电频率管理。对无线电频率的分配、使用和管理进行规定。主要修订内容包括明确频率使用原则，规范频率许可，加强频率保护。
（三）无线电台（站）管理。对无线电台（站）的设置、使用和管理进行规定。主要修订内容包括明确设台用台原则，规范设台用台许可，规范无线电台（站）设置、使用的申请范围、条件、程序等，规范业余无线电台管理，加强台站日常管理和台站规划布局。
（四）无线电发射设备管理。对无线电发射设备的研制、生产、进口、销售和维修进行管理。主要修订内容包括明确研制、生产、进口、销售、维修无线电发射设备管理的要求，加强无线电压制、阻断、干扰设备管理，补充完善了微功率短距离无线电发射设备管理规定，新增无人驾驶航空器反制设备管理规定。
（五）无线电监测与电波秩序维护。对无线电波的监测和维护电波秩序进行规定。主要修订内容包括加强监测设施建设，强化监测设施保护，规定涉外无线电秩序维护，强化辐射无线电波的非无线电设备管理以及非无线电设备的干扰处理、无线电干扰协调等。
[bookmark: _GoBack]（六）法律责任。明确违反本条例规定的法律责任。主要修订内容包括增设对为违法行为提供便利、违法改装小微无线电发射设备、违法使用无人驾驶航空器反制设备等行为的处罚措施，未按照国家规定缴纳无线电频率占用费的处理方式等。
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