附件2

《湖北省数字经济促进办法（送审稿）》起草说明
 
《湖北省数字经济促进办法》是省政府2022年立法工作计划项目。现将起草情况说明如下：
一、起草背景
近年来，党中央高度重视发展数字经济工作，将其上升为国家战略，从国家层面部署推动数字经济发展。习近平总书记强调，“要站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，充分发挥海量数据和丰富应用场景优势，促进数字技术和实体经济深度融合，赋能传统产业转型升级，催生新产业新业态新模式，不断做强做优做大我国数字经济。”党的二十大报告提出“加快发展数字经济，促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群。”中央对湖北数字经济发展提出明确要求，习近平总书记在致2020中国5G+工业互联网大会的贺信中提出，希望湖北省弘扬伟大抗疫精神，大力推动数字经济发展，为推动经济高质量发展、服务构建新发展格局作出贡献。
我省第十二次党代会提出“打造全国数字经济发展高地”的目标和具体任务，为我省发展数字经济进一步凝聚了共识和力量。省政府印发《湖北省数字经济发展“十四五”规划》《关于全面推进“数字湖北”建设的意见》，描绘了我省数字经济发展蓝图。省政府办公厅印发的《湖北省数字经济强省三年行动计划（2022-2024年）》提出，“加快数字经济立法，出台《湖北省数字经济促进办法》，为我省数字经济健康发展保驾护航。”
今年3月，省政府将《湖北省数字经济促进办法》列入2022年立法项目，旨在通过立法，进一步明确各地各部门发展数字经济的重点任务和职责分工，进一步优化数字经济发展环境，形成数字经济发展的强大“气场”，着力打造全国数字经济发展高地，为建设全国构建新发展格局先行区提供有力法治保障。
二、起草过程
根据政府规章项目起草工作流程和相关工作要求，我们按照工作计划及时间节点稳步推进起草工作。
一是加强组织领导，组建工作专班。组建由省发改委分管领导为组长，省发改委、省司法厅相关处室组成的起草工作专班，负责《湖北省数字经济促进办法》立法相关工作。
二是编制工作方案，明确立法流程。制定了立法项目起草工作方案，明确立法宗旨、主要内容、需要解决的主要问题，确定了工作专班成员、工作职责、各环节主体责任、起草流程、方法步骤、完成时间和保障措施等内容。
三是深入开展调研，广泛征集意见。为认真落实“地方立法关键在于管用，要通过‘小切口’立法解决实际问题”的要求，工作专班赴全省17个市州调研，通过实地调研和座谈等形式，收集各市州及相关企业在数字经济发展方面的问题和立法建议；为充分借鉴兄弟省份数字经济立法经验，工作专班专门前往广东、浙江开展立法调研；先后三轮征求省发改委各处室、17个市州、省直有关部门和50家数字经济企业的意见建议，同时在省发改委门户网站向全社会征集意见建议，共收到意见180条，直接采纳161条。
四是开展论证评估，确保于法有据。根据立法工作要求，10月份对《数字经济促进办法》开展了立法合法性审查、公平竞争审查和制度廉洁性评估，确保草案起草于法周延、于事有效。
三、起草思路    
（一）以政策方针为依据。以习近平总书记关于数字经济发展的重要论述和考察湖北重要讲话为根本遵循，根据党中央国务院关于推动数字经济发展的部署和省委省政府工作要求，充分体现我省数字经济相关规划和政策文件精神。    
（二）以问题导向为原则。针对在工作、调研中发现的我省数字经济发展痛点和难点问题，通过政府规章重点解决数字经济发展中存在的政府部门之间职责不够明确、公共数据共享开放利用不够充分、数字经济发展要素和保障不够有力等突出问题，力求突破数字经济发展瓶颈。    
（三）以兄弟省份做法为借鉴。浙江、广东、江苏等省份已发布了数字经济地方法规。我们专门赴广东、浙江开展立法调研，学习立法经验，掌握法规实施情况，参考兄弟省份相关立法条款，结合我省数字经济有关产业特点和发展阶段现状，起草相关法规条款。
（四）以改革创新为突破。按照中央深改委第二十六次会议精神，围绕统筹推进数据产权、流通交易、收益分配、安全治理，促进数据高效流通使用、赋能实体经济，起草了相关条款，以改革创新突破制约发展的障碍，激发数据要素红利。
四、主要内容    
草案共八章59条。第一章“总则”，主要规定立法目的、适用范围、基本原则、统筹协调、职责分工、区域合作和社会参与等内容（草案第一条至第七条）。第二章“数字基础设施建设”，主要规定了数字基础设施建设的空间规划、通信网络、物联网、卫星互联网、新技术基础设施、存储和计算基础设施、基础设施数字化转型等内容（草案第八条至第十五条）。第三章“数字产业化”，主要围绕重点产业、未来产业、数字企业培育、平台企业和产业创新进行了规定（草案第十六条至第二十一条）。第四章“产业数字化”，围绕智能制造与企业数字化、工业互联网、示范园区与产业联盟、智慧农业、智慧住房和城乡建设、智慧交通与智慧物流、数字金融、电子商务、智慧医疗与养老、智慧文旅和数字化转型服务等内容作出规定（草案第二十二条至第三十三条）。第五章“数据资源开发利用和保护”，主要围绕公共数据管理和共享开放、数据融合应用、数据要素市场、产业数据、数据权益保护等内容作出规定（草案第三十四条至第三十九条）。第六章“数字技术创新”，围绕重大科技研发、研发平台、企业主体地位、数字成果推广等促进科技创新与应用的系列措施作了规定（草案第四十条至第四十四条）。第七章“发展环境和保障措施”，主要围绕数字政府、财税金融支持、人才培养引进、劳动保护、特殊群体保障、知识产权保护和标准制定、基础设施保护、竞争环境、安全保障、包容审慎监管、社会氛围、评估与激励、法律责任等一系列有利于数字经济发展的营商环境和保障措施作出规定（草案第四十五条至五十八条）。第八章“附则”，规定实施日期（草案第五十九条）。
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