附件2

关于《湖北省安全生产条例（修订送审稿）》
的起草说明

[bookmark: _GoBack]现就《湖北省安全生产条例（修订送审稿）》（以下简称《送审稿》）的起草作以下说明：
一、修订背景及必要性
一是贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作系列重要论述和指示批示精神，坚决执行党中央有关重大决策部署的迫切要求。安全生产是关系人民群众生命财产安全的大事，是经济社会高质量发展的重要标志，是党和政府对人民高度负责的重要体现。 党的十八大以来，习近平总书记站在总体国家安全观、推进国家治理体系和治理能力现代化的高度，对安全生产工作多次作出重要论述和指示批示，强调各级党委、政府务必把安全生产摆到重要位置，统筹发展和安全，坚持人民至上、生命至上，树牢安全发展理念，严格落实安全生产责任制，强化风险防控，从根本上消除事故隐患，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。同时，《中共中央、国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》和中办、国办《关于推进城市安全发展的意见》的印发，对安全生产工作作出了重大系统性部署，需要按照党中央的决策部署着重解决安全生产体制机制等深层次问题。二是贯彻实施新修订的《安全生产法》，推进法治湖北建设的重要举措。2021年6月10日，十三届全国人大常委会第二十九次会议通过了《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国安全生产法〉的决定》，国家主席习近平签署第八十八号主席令予以公布。这次修法，修改力度大、涉及条文多，较大幅度地对安全生产法进行了完善。贯彻实施新修订的《安全生产法》，必须对《湖北省安全生产条例》（以下简称《条例》）进行修改，确保下位法与上位法的内容一致。三是防范化解重大安全风险，促进应急管理体系和能力现代化，建设更高水平的平安湖北的有力保障。近年来，围绕《安全生产法》的实施，省委、省政府相继对我省安全生产工作作出了一系列的工作部署和安排，取得了明显的成效。但是，当前我省正处在工业化、城镇化持续推进过程中，市场主体规模不断扩大，传统和新型生产经营方式并存，各类事故隐患和安全风险交织叠加，安全生产基础薄弱、监管体制机制和法律制度不完善、企业主体责任落实不力等问题依然突出，生产安全事故易发多发。尤其是十堰“6·13”重大燃气管道爆炸事故造成了重大人员伤亡和财产损失，给我们敲响了警钟，暴露出我省安全生产工作依然面临较多严峻问题，亟需结合我省实际，通过修订《条例》进一步压实各方安全生产责任，强化安全生产监督管理，完善安全生产保障措施，确保我省安全生产形势持续稳定好转。   
二、修订总体思路及过程
本次修订《条例》的主要思路是，以习近平法治思想为指导，深入学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要论述和指示批示，全面落实省委、省政府关于安全生产工作的安排部署和省人大常委会的立法工作要求，按照民主、科学、开门立法的要求，通过对《条例》的修订，不断夯实企业主体责任和政府监管责任，强化安全生产基层基础建设，确保《安全生产法》的贯彻实施和我省安全生产工作形势的不断好转。
按照上述思路，我们主要开展了以下几项工作，一是成立起草工作专班，先后赴荆州、宜昌、襄阳等地进行调研；召集10家中央在鄂和省属企业及行业协会就《条例》修订进行座谈；二是先后两次书面征求了17个市州安委会、54个省安委会成员单位意见，共征集到110条修改意见建议；在省厅门户网站面向全社会公开征求修订意见建议；同时还书面征求了各位厅领导、相关监管处室的意见建议；三是委托中国矿业大学对《条例》近五年来的实施情况进行立法评估并提出修订建议；四是按照省人大社会委的立法工作方案，会同省人大社会委、省司法厅赴十堰、荆门两地的郧西、钟祥四县区开展立法“蹲点调研”。在此基础上，结合调研座谈等征求到的意见建议，经逐条研究，修改完善形成了《送审稿》。同时，按照省政府立法要求，我们对《送审稿》进行了廉洁性评估和公平竞争性审查。
三、主要内容
《送审稿》共六章75条，除对现行《条例》11个条文未做修订外，其余条文均做了修订，且较修订前增加了8个条文，删除了4条。主要包括总则（第1-10条）、生产经营单位的安全生产保障（第11-43条，包括一般规定和特殊规定）、安全生产监督管理（第44-57条）、事故报告和调查处理（第58-65条）、法律责任（第66-74条）、附则（第75条）。
此次修订主要体现在以下几个方面：一是完善了安全生产工作原则要求。明确坚持党的领导、贯彻新思想新理念、“三管三必须”原则和安全生产责任体系等。二是强化了生产经营单位安全生产主体责任。强化了生产经营单位的安全生产条件、生产经营单位主要负责人的职责、生产经营单位技术人员安全责任、全员安全生产责任制等规定，增加了对高危行业标准化创建、餐饮行业及有关单位使用燃气的规定。三是完善了安全监管和事故处置相关规定。增加了有关新兴行业领域安全管理、工会职责、应急管理综合执法队伍建设、应急预案编制、应急队伍建设和救援处置等有关规定；明确了乡镇监督检查权的具体内容；完善了有关生产安全事故调查和评估的有关规定。四是完善相关保障激励措施。明确生产经营单位安全管理人员薪酬高于同职级管理人员；增加了政府、部门和生产经营单位全面履职尽责后的免责规定；明确了处罚公示期限，完善了企业的信用救济。五是突出湖北特色增加相关规定。按照省委、省政府关于大力发展化工产业的战略要求，结合长江大保护，完善了对化工园区、危险化学品新生产工艺、转移且来源不明化工工艺的安全管理规定；增加了安全总监相关内容；增加了实验室安全管理规定。六是增加了相关法律责任。对保险机构不按规定提供技术服务等情形，明确了相应法律责任。
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