附件3

关于《湖北省民营经济发展促进办法》
起草情况的说明

一、《办法》制定的背景和目的
民营企业在推动发展、促进创新、增加就业、改善民生和扩大开放等方面发挥着重要作用，民营经济已经成为以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的重要组成部分。为进一步激发民营企业活力和创造力，充分发挥民营经济在推进供给侧结构性改革、推动高质量发展、建设现代化经济体系中的重要作用，党中央、国务院于2019年12月4日制定《中共中央 国务院关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见》。部分省市自治区对接中央文件，结合本区域实际，陆续制定出台或者修订完善了本区域促进民营经济发展的相关条例和办法。目前已经通过地方人大常委会审议并颁布实施的有浙江、山东等省份。
省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记关于民营经济发展的重要论述，坚持“两个毫不动摇”，先后出台了《关于大力促进民营经济发展的若干意见》、《关于构建新型政商关系的意见》、《关于进一步支持中小企业和个体工商户纾困发展若干措施》等一系列政策措施，不断优化营商环境，有力促进了全省民营经济发展。2021年湖北民营经济增加值2.68万亿元，占GDP比重达53.7%。同时创造了全省60%左右的税收，70%以上的技术创新成果，80%以上的新增就业，90%以上的市场主体。
但是也要看到，我省民营经济发展还面临着融资难、创新慢、要素缺等“老大难”问题以及成本、环保、转型等“新挑战”，在市场准入、要素使用、权益保护等方面还有着非常迫切的诉求，因此有必要进一步加大制度供给力度，回应民营企业合理诉求。《湖北省民营经济发展促进办法》（以下简称《办法》）的制定既是将促进民营经济发展措施以规章的方式予以确立的重要方式，更是塑造一流民营经济发展环境，促进我省民营经济持续健康发展的重要举措。
二、起草工作开展情况
按照《湖北省民营经济立法工作方案》，省经信厅成立课题组，开展《办法》草案具体的研究、撰写和修订工作。一是开展前期研究。充分收集国家、省市层面促进民营经济发展的政策措施等资料，组织起草人员赴宜昌、荆州、黄石、随州等地开展实地调研，发放并回收有效问卷四百余份，形成对我省民营经济发展现实需求、迫切问题等方面的体系性认知，奠定《办法》初稿起草的省情针对性。二是组织初稿起草。成立起草专班，借鉴兄弟省份促进条例的特色架构、湖北省促进民营经济发展成熟的政策举措，确定《办法》框架结构和起草提纲，认真开展初稿起草工作。三是认真修改完善。初稿完成后，起草专班进行多轮内部讨论，并向华中科技大学、武汉大学、中南财经政法大学、武汉理工大学、湖北经济学院、湖北工业大学、湖北省社会科学院等高校、研究院所的专家进行了咨询，反复修改。四是广泛征求意见。向省促进民营经济发展工作领导小组成员单位和市（州）经信局发函征求意见，根据反馈意见进行了修改完善。五是厅党组专题研究。省经信厅召集相关处室多次召开专题会研究讨论，并经厅党组会专题研究审议通过。
三、《办法》的框架和主要内容
[bookmark: _GoBack]《办法》制定遵循《中共中央 国务院关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见》的总体要求，参照其框架设计和逻辑安排，充分吸纳《湖北省实施〈中华人民共和国中小企业促进法〉办法》等法律法规相关内容，借鉴浙江、山东等已出台条例省份的经验举措，从总则、市场促进、金融支持、创新支持、要素支持、权益保护、法律责任、附则等八个部分，共计五十七条规定了促进民营经济发展的办法举措。
（一）总则
总则包括立法目的、适用对象、促进原则、政府职责、部门职责、工商联及协会商会职责、企业义务和要求等七个条目。
（二）市场促进
市场促进包括市场平等进入、放宽特定领域的市场准入（第九、第十）、破除隐性壁垒（第十一、十二）、明确平等权益和优化服务等七个条目。重点聚焦为民营经济营造公平、开放的市场环境。
（三）金融支持
金融支持包括银行业金融机构对民营经济发展的创新金融产品支持、平等利率和贷款条件、差异化监管政策、保险产品支持、政府本级财政专项资金支持、基金及资本市场直接融资支持、政策性融资担保体系支持、风险预警和防范支持、纾困解难和应急帮扶支持等九个条目。重点从金融服务体系构建主体的角度界定各自的金融支持内容。
（四）创新支持
创新支持包括创新政策落实、创新内容引导、创新平台支持、企业研发创新支持、协同创新引导、创新模式和路径引导、融通发展支持、知识产权保护等八个条目。重点聚焦在对企业创新方向引导和支持内容的确立。
（五）要素支持
要素支持包括要素使用权益的确保、土地规划支持、经营场所和空间支持（第三十四、三十五条）、用地权益和方式支持（第三十六、三十七、三十八）、用电用气支持、用工支持、人才支持（第四十一、四十二）等十一个条目。重点聚焦在除了资本要素之外企业实际运营中迫切需要解决的用地、用工、能源等要素困难解决的支持。
（六）权益保护
权益保护包括合法权益保护原则、涉企执法检查规范、合法经营权保护、容错机制建立、维权机制、拖欠账款解决、依法实施行政审批和管理、涉企收费目录清单制度、中介服务规范、促进机制长效化、营商环境优化等十二个条目。
（七）法律责任
法律责任包括界定本条例与其他上位法、同位法和相关法律法规的关系以及明确违反本办法规定或不履行办法职责相关人员的责任两个条目。
（八）附则
附则规定了办法实施时间。











